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 الفصل الثاني
 مفاهيم التكاليف وأسس تبويبها

  :مقدمة
تحتوي التقارير المحاسبية على مفاهيم ومصطلحات متنوعة للتكلفة، تمثل قدراً هائلاً من المعلومات، وم�ن يس�توعب     

أن الفهم العام لمعنى مفاهيم  .هذه المفاهيم والمصطلحات من المديرين يستطيع استخدام المعلومات المتوفرة بشكل أفضل
  و تعري�ف التكلف�ة، ويناقش هذا الفص�ل ،ومصطلحات التكلفة يسهل الاتصال بين كل من المديرين والمحاسبين الاداريين

 التالي:إعداد التقارير الداخلية والخارجية، وذلك على النحو  في مستخدمةالمفاهيم ومصطلحات التكلفة 

 أولاً: تعريف التكلفة:
 أو في المستقبل. الحاضرهي تضحية بموارد اقتصادية في سبيل الحصول على منافع في     
 : التعريف ان التكلفة هذه من ويلاحظ 
 تضحية بمبالغ نقدية تدفعها المنشأة باختيارها. تضحية بموارد اقتصادية:  -۱
: يجب أن يترتب على التكلفة الحص�ول عل�ى من�افع، ف�إذا ل�م تحص�ل المنش�أة عل�ى من�افع مقاب�ل للحصول على منافع  -۲

 التكلفة تعتبر خسارة. و استنفاذأاستخدام 
: وهذا ما يميز بين الأصل والمصروف، فإذا حصلت المنشأة على منافع م�ن اس�تنفاذ أو في الحاضر أو في المستقبل  -۳

ترة الحالية تعتبر مصروف يرحل إلى قائمة الدخل، بينم�ا إذا حص�لت المنش�أة عل�ى استخدام التكلفة في الحاضر أو الف
 المنافع في المستقبل تعتبر التكلفة أصل يظهر في قائمة المركز المالي. 

 كلفةت          : شراء سلع أو خدماتمثال            
 

في  او تستنفذ لم تستخدماذا 
 اليةحال الفترة

 

 في الفترة الحالية استخدمت إذا    

 في يظهر تعتبر أصل
 المالي قائمة المركز      

مقابل الحصول على منافع 
 مصروفاتعتبر 

حصل عل منافع نلم 
 تعتبر خسارة

 
.... ال�خ، ويطل�ق  أو تكلفة القسم عادة يحتاج المديرين لمعرفة تكلفة شيء معين مثل تكلفة المنتج او تكلفة الخدمةو    

 هما: أساسيتين يحدد النظام المحاسبي التكلفة لغرض معين علي خطوتين، كما هذا الشيء غرض التكلفةعلي 
 : ويقصد بها حصر وتجميع بيانات التكلفة بطريقة منظمة عن طريق نظام المحاسبة.تجميع التكلفة - أ

، ويعتبر مصطلح  ، تكلفة الخدمةويقصد بها تحديد التكلفة لغرض معين مثل تحديد تكلفة المنتج او تعيين التكلفة:  - ب
 التكاليف غير المباشرة. تخصيصالتكاليف المباشرة ، و تتبع مل عليتتعيين التكلفة مصطلح عام يش

  :ثانياً : أسس تبويب عناصر التكاليف ( مصطلحات التكاليف )
 هي:يمكن تبويب أو تقسيم عناصر التكاليف وفقاً لعدة أسس 

 
 

على أساس 
بوحدة علاقتها 

 القياس

 
على أساس 
 امكانية تتبعها

 
على أساس 

طبيعة عناصر 
 التكلفة

 
على أساس 

 وظيفي

 
على أساس  

توقيت تحميلها 
 على الإيراد

 
 على أساس   

مستوى بعلاقتها 
 النشاط
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 :يتنقسم التكاليف إل القياس:على أساس علاقتها بوحدة  -۱
 تكلفة مستوى معين من النشاط كلية: هيتكلفة  -
   ساعات) (حجم انتاج او طمستوي النشا÷ الوحدة: هي ما تكلفته الوحدة من النشاط = التكلفة الكلية تكلفة  -

 ریال ٥۰۰۰۰وحدة  ۱۰۰۰۰بلغت تكلفة إنتاج  مثال :
 ریال ٥۰۰۰۰التكلفة الكلية =   

 ۱۰۰۰۰ ریال للوحدة ٥=  ٥۰۰۰۰ الوحدة = تكلفة
 :تنقسم التكاليف إلى على أساس امكانية تتبعها :  -۲

 تكاليف غير مباشرة  تكاليف مباشرة 

ونس��بتها ال��ي من��تج  ه��ي التك��اليف الت��ي يمك��ن تتبعه��ا
 :غرض معين بطريقة ممكنة اقتصاديا مثل معين أو

 .الرئيسيةتكلفة المادة الخام     
 .أجور عمال الإنتاج    
 عمولة رجال البيع.   
 مواد التعبئة والتغليف.   

التكلف���ة لتعي���ين او تحدي���د  مص���طلح تتب���عونس���تخدم 
 التكاليف المباشرة لغرض معين. 

أو نس�بتها ال�ي من�تج  هي التك�اليف الت�ي لا يمك�ن تتبعه�ا
لأنه�ا  ،غ�رض مع�ين بطريق�ة ممكن�ة اقتص�اديامعين او 

أو  وي���تم توزيعه���ا اغ���راض منتج���ات أو تخ���ص ع���دة
 :مثل بطريقة حكمية تخصيصها

 ضاءة.مواد الصيانة، الايجار، الا   
 . والملاحظين اجور مشرفي الانتاج   
التكلف��ة لتعي��ين او تحدي��د  مص��طلح تخص��يصونس��تخدم  

 التكاليف غير المباشرة لغرض معين.
 لاحظ :

كلما زادت العناصر المباشرة كلما زادت الدقة ف�ي إع�داد  البيان�ات لأن التكلف�ة المباش�رة يح�دد نص�يب المن�تج  -
 غير المباشرة توزع على المنتجات بطريقة حكمية . العناصر نمابيمنها بدقة 

عند تحديد التكلفة لغرض معين يتم تحديد التكلفة المباشرة عن طريق التتبع بينم�ا تح�دد التكلف�ة غي�ر المباش�رة  -
 عن طريق التخصيص.

 
 .تكلفة خدمات اضافية الي مواد ، اجور ،تنقسم التكاليف التكلفة: طبيعة عناصر  اساسعلى  -۳

 إلى:في تصنيع المنتج وتنقسم  التي تدخلوهي الخامات أو المواد الأولية  المواد: -أ
 مواد غير مباشرة مواد مباشرة

 تصنيع المن�تجوهي المواد الرئيسية التي تدخل في 
غ�رض مع�ين أو  ن�تجم ونس�بتها ال�ي تتبعه�اويمكن 
د نص��يب ي��حدتو ،بطريق��ة ممكن��ة اقتص��اديا مع��ين

  مثل:منها بدقة  وحدة المنتج
 .الخشب في صناعة الأثاث
 النسيج. والقطن في صناعة الغزل 

 الورق المستخدم في صناعة المجلات.

لا التي وهي المواد المساعدة في تصنيع المنتج و
غرض معين  أو منتج معين يمكن تتبعها ونسبتها إلى
 مثل: بطريقة ممكنة اقتصاديا

 ير والغراء في صناعة الاثاث مالمسا
 .الزيوت والصيانة والنظافة  مواد

 مواد الطباعة في صناعة المجلات.

 :المواد المباشرة المستخدمة وتحدد كالاتي تكلفة تكلفة المواد المباشرة التي تحمل علي الانتاج هي لاحظ:

 مواد مباشرة آخر المدة –المواد المباشرة المشتراة  +مواد مباشرة اول المدة  = تكلفة المواد المباشرة المستخدمة

ریال، مش�تريات الم�واد المباش�رة خ�لال الفت�رة  ۱۱۰۰۰بفرض ان تكلفة مخزون الم�واد المباش�رة اول الم�دة مثال: 
 ریال. ۱٤۰۰۰ریال، وتكلفة مخزون المواد المباشرة آخر المدة  ۷۳۰۰۰

 ریال. ۷۰۰۰۰ = ۱٤۰۰۰ – ۷۳۰۰۰ +۱۱۰۰۰فأن المواد المباشرة المستخدمة = 
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 :يإلوتنقسم  الصناعية وهي تكلفة العمالة الأجور:  -ب
 أجور غير مباشرة أجور مباشرة

و  الت�ي يمك�ن تتبعه�ا هي أجور عم�ال الإنت�اج 
بطريقة  غرض معين نسبتها الي منتج معين أو

 وح�دة المن�تجد نصيب يحدتو،  ممكنة اقتصاديا
  مثل:منها بدقة 

 النجارين في صناعة الأثاث. أجور
 اجور عمال الغزل في مصنع لإنتاج الغزل 

الت���ي لا يمك���ن تتبعه���ا  ه���ي أج���ور العمال���ة المس���اعدة
بطريق��ة غ��رض مع��ين  من��تج مع��ين أو ونس��بتها ال��ي

 مثل: ممكنة اقتصاديا
الص��يانة  أج��ور عم��ال ، مناول��ة الم��واد عم��ال أج��ور 

 ،الإنت���اج والملاحظ���ين مش���رفي ، واج���ور والنظاف���ة
 .أجور مديري المصنعاجور عمال امن المصنع ،

 لاحظ:
تعتب�ر تك�اليف  )للعمال�ة المباش�رة او غي�ر المباش�رة علاوة الوقت الاضافي(ما يدفع زيادة عن معدل الآجر العادي   

 غير مباشرة.
 ۱٥۰ریال، ومع�دل آج�ر س�اعة العم�ل الإض�افي  ۱۰۰ ف�ي اح�د المص�انع يبلغ معدل آجر ساعة العمل الع�ادي مثال:

تكلف�ة . المطل�وب: تحدي�د .س�اعة عم�ل اض�افي ۲۰س�اعة منه�ا  ٦۲۰ریال، وبلغت ساعات العمل خلال شهر فبراير 
 المباشرة؟التكاليف غير المباشرة و العمالة

 الاجابة

 ریال. ٦۲۰۰۰ریال = ۱۰۰×ساعة  ٦۲۰المباشرة =   تكلفة العمالة
 ریال ۱۰۰۰ریال =  ٥۰ ×ساعة  ۲۰علاوة الوقت الإضافي= هي  ير المباشرةغ التكاليف

 الأجور. والمواد  بخلافوهي أي تكلفة أخرى  إضافية:تكلفة خدمات  -ج

 إلى:تنقسم التكاليف وفقاً لوظائف المنشأة  وظيفي:على أساس  -٤

 وتمويليةتكلفة إدارية  تكاليف تسويقية أو بيعيه تكلفة صناعية أو تكلفة إنتاج

جميع التك�اليف الت�ي ت�م انفاقه�ا ف�ي تص�نيع 
 المنتج وهي:

 المواد المباشرة -۱
 الاجور المباشرة -۲
 تكاليف صناعية غير مباشرة وتشمل: -۳

 مواد غير مباشرة -
 اجور غير مباشرة -
(وه�����ي أي تك�����اليف ص�����ناعية اخري -    

تك���اليف تخ���ص التص���نيع بخ���لاف الم���واد 
 إه���لاك، المحرك���ةالق���وى والاج���ور مث���ل 

 للمص���نع ايج���ار ،الآلات ومب���اني المص���نع
،الت�����امين عل�����ي المص�����نع، ن�����ور ومي�����اه 

 الخ .....للمصنع..

وهي التك�اليف الت�ي تخ�ص عملي�ة 
 مثل:بيع وتسويق المنتج 

 والإعلان.مصروف الدعاية  -
 رجال البيعات تبمر -
 عمولة رجال البيع -
 .إيجار معارض البيع -

 خ.نور ومياه لمعارض البيع...ال -

 الادارة و  اليف تخ��صك��أي ت
  مثل:الإداريين 

 الإداريين.ات تبمر -
 .أدوات كتابية ومطبوعات -
 اهلاك مباني الادارة. -
 .للإدارةنور ومياه  -

 المصروفات البنكية -

 لاحظ :
 مباشرة + تكايف صناعية غير مباشرةأجور  +مواد مباشرة تكلفة صناعية =  -
 مباشرة.ولية = مواد مباشرة + أجور الاتكلفة  -
 . مباشرة يف صناعية غيرلتكاتكلفة التحويل = أجور مباشرة +  -
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 :إلى على اساس توقيت تحميلها على الإيراد التكاليف : تنقسمعلى اساس توقيت تحميلها على الإيراد – ٥

 تكلفة فترة تكلفة إنتاج 
مواد مباشرة + أجور =  وهي تكلفة تصنيع المنتج

 مباشرة. يف صناعية غيرلتكامباشرة + 
ويتم تحميلها على الإيراد بمقدار تكلفة الجزء المباع  

ظهر في قائمة ييعتبر مخزون  غير المباعأما الجزء 
لذلك يطلق عليها في بعض الأحيان  المالي.المركز 

المشتريات  تكلفةوهي تقابل  للتخزينالتكاليف القابلة 
 التجارية.في المنشآت 

وهي تكلفة مرتبطة بالفترة الزمنية وترحل إلى قائمة 
  مثل:الدخل في نهاية الفترة 

 . هالتكاليف التسويقية أو البيعي -
 التكاليف الإدارية والتمويلية . -

ويطلق عليها في بعض الأحيان التكاليف غير القابلة 
 للتخزين.

 الإنتاج وتكلفة الفترة يؤدي إلى قياس غير سليم للربح .الخلط بين تكلفة لاحظ : 

 تكلفة مختلطة: ،تكلفة ثابتة  ،تنقسم الي تكلفة متغيرة  حجم الانتاج: أو مستوي النشاطب علي اساس علاقتها -٦

 المتغيرة:التكلفة  –أ 
   مث�ل   ت،متوس�طها ثاب�و ،وب�نفس النس�بة ، هي التكلفة التي تتغير من إجماليها مع التغيرات في مستوى النش�اط  

 .جور المباشرة، عمولة رجال البيعالمواد المباشرة، الأ
 :مثال 

 متوسطها التكلفة المتغيرة حجم الإنتاج
 وحدة ۱۰۰
 و حدة ۲۰۰
 وحدة ۳۰۰

 ریال ۲۰۰
 ریال ٤۰۰
 ریال ٦۰۰

۲ 
۲ 
۲ 

 

 

 ساعات العملأي متغير مثل حجم الإنتاج أو  وهو التكلفةسبب معند دراسة التكلفة المتغيرة يظهر مصطلح  لاحظ :
 يؤثر بشكل سببي على التكاليف خلال فترة زمنية معينة .

 الثابتة:التكلفة  –ب 
 ،وذل�ك خ�لال م�دى إنت�اجي ملائ�م ،وهي التكلفة التي تظل ثابت�ة ف�ي إجماليه�ا م�ع التغي�رات ف�ي مس�توى النش�اط 

 مثل الإيجار .  النشاطمستوي  تغيرمع  متغيرومتوسطها 

 : مثال
 متوسطها ثابتةالتكلفة ال حجم الإنتاج

۱۰۰ 
۲۰۰ 
۳۰۰ 

٦۰۰ 
٦۰۰ 
٦۰۰ 

٦ 
۳ 
۲ 

 وحدات                          

هو مستوى النش�اط الع�ادي ال�ذي توج�د خلال�ه علاق�ة مح�ددة ب�ين ذل�ك المس�توى م�ن النش�اط  :الملائم الإنتاجي المدى
 وبين تكلفة معينة ( التكلفة الثابتة )

 ریال

 وحدات

 ریال

 ت . الثابتة 
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و وليس بنفس النس�بة    ،مستوى النشاط وهي التكلفة التي تتغير في إجماليها مع التغيرات في التكلفة المختلطة :  -ج
يمك�ن  الثابت حت�ىويجب فصل الشق المتغير عن  على شق متغير وشق ثابت .متوسطها متغير ، وذلك لأنها تحتوي 

 وصيغتها:ة معادلة أو دالة التكاليف غصيا
 ص =  أ  +  ب س                     

 حيث ان:
 ص: التكلفة الكلية. 

 التكلفة الثابتة.   أ: 
 المعدل المتغير او متوسط التكلفة المتغيرة للوحدة. ب: 
 مستوي النشاط. س :

 : نى كالآتيالادويتم فصل الشق المتغير عن الشق ا لثابت بطريقة الحد الأقصى والحد       

 )۱(مثال 
 للنشاط:فيما يلي بيانات تكاليف الصيانة عند عدة مستويات      

 تكاليف الصيانة حجم الإنتاج
 وحدة ۱۰۰
 وحدة ۲۰۰
 وحدة ٤۰۰
 وحدة ٥۰۰

 ریال  ۳۰۰
 ریال  ٥۰۰
 ریال  ۹۰۰

 ریال ۱۱۰۰
  المطلوب:
 التكلفة.شقيها المتغير والثابت وصياغة معادلة  الصيانة إليتحليل تكاليف  -۱
 وحدة. ۳۰۰تقدير تكاليف الصيانة عند مستوى نشاط  -۲

  الاجابة
 التكلفة.شقيها المتغير والثابت وصياغة معادلة  الصيانة إلىتحليل تكاليف  -۱

 وحدة. ٥۰۰وحدة والأقصى  ۱۰۰حدين النشاط الأدنى  تحديد –

 عند الحد الأدنى .ت –ت . عند الحد الأقصى  للوحدة = تغيرةتحديد معدل التكلفة الم – 
 الحد الأدنى –الحد الأقصى 

 ٤۰۰ ۱۰۰ - ٥۰۰ ریال للوحدة ۲ = ۸۰۰ = ۳۰۰ – ۱۱۰۰ =                                      
 :الشق الثابتتحديد  –
 ۳۰۰       نى                          الادالتكلفة عند الحد      

  ) ۲۰۰( =  ۲×  ۱۰۰المعدل المتغير = × التكلفة المتغيرة = الوحدات )-(
                                                                                   ۱۰۰ 

 س ۲+ ۱۰۰ص =     معادلة التكلفة:

 وتستخدم هذه المعادلة في تقدير تكاليف الصيانة عند أي حجم للإنتاج او مستوي النشاط   
 وحدة. ۳۰۰تقدير تكاليف الصيانة عند مستوى نشاط  -۲
  ۳۰۰×  ۲+  ۱۰۰ص =  

 ریال ۷۰۰=  ٦۰۰+  ۱۰۰=               
وهناك طريقة أخ�رى  ،على طريقة الحد الأقصى والحد الأدنى أنها تعتمد على مشاهدتين فقط عند تحليل التكلفة يعاب

 دقه.تأخذ في الاعتبار جميع المشاهدات وتعتبر من أكثر طرق تحليل سلوك التكاليف  الانحدارتسمى طريقة تحليل 



۸ 
 

 :)۲(مثال 
  للنشاط:فيما يلي بيانات التكاليف الصناعية غير المباشرة خلال خمس سنوات عند عدة مستويات    

هـ۱٤۳۰ البــيان هـ۱٤۳۱  هـ۱٤۳۲  هـ۱٤۳۳  هـ۱٤۳٤   
بساعات العملمستوى النشاط   ۱۰۰ ۲٥۰ ۱۸۰ ۳۰۰ ۲۰۰ 

 ۳٦۰۰ ٤۱۰۰ ۳٥۰۰ ۳۹۰۰ ۲۷۰۰ صناعية غير المباشرةالالتكاليف 
 المطلوب :

 الصيغة العامة لسلوك التكاليف غير المباشرة . ما هي – ۱
 ص = أ + ب س       

 حدد قيم ثوابت هذه الصيغة باستخدام طريقة الحد الأعلى والحد الأدنى . – ۲

                      ۱۰۰الأدنى  و ۳۰۰تحديد حدين النشاط الأعلى  -

 المعدل المتغير = -
٤۱۰۰ – ۲۷۰۰ 

= 
۱٤۰۰ 

    للساعةریال  ۷ =
۳۰۰–۱۰۰  ۲۰۰ 

 الثابت:الشق  -
  ۲۷۰۰      ت . عند الحد الأدنى           
 ) ۷۰۰( =   ۷×  ۱۰۰ت . المتغيرة =  )-(    
           ۲۰۰۰      

  س ۷+  ۲۰۰۰ص =       :معادلة التكاليف الصناعية غير المباشرة           

م�ا  وتحت�اج الوح�دة ال�ي س�اعتين عم�ل، وح�دة، ٥۰۰هـ يبلغ ۱٤۳٥ إذا كان مستوى النشاط المتوقع خلال عام – ۳
 الفترة؟المتوقعة خلال هذه  غير المباشرةصناعية الهي التكاليف 

 ساعة ۱۰۰۰ساعة =  ۲ ×وحدة  ٥۰۰النشاط بالساعات=             
 ریال ۹۰۰۰=       ۷۰۰۰+  ۲۰۰۰=   ۱۰۰۰×  ۷+  ۲۰۰۰ص = 

  :) ۳مثال ( 
 بيانات التكاليف ومستويات النشاط المتوقعة لاحدي الشركات الصناعية: فيما يلي   

 وحدة ۳۰۰۰۰ وحدة ۲٥۰۰۰ وحدة ۲۰۰۰۰ مستوي النشاط

    :بيانات التكاليف

 ٦۰۰۰۰ ٥۰۰۰۰ ٤۰۰۰۰ صناعية أجور 

 ۷۰۰۰ ۷۰۰۰ ۷۰۰۰ اصلاح وصيانة 

 ايجارات وتأمينات 

 مهمات صناعية  

۹۰۰۰ 

۳٦۰۰۰ 

۹۰۰۰ 

٤۳٥۰۰ 

۹۰۰۰ 

٥۱۰۰۰ 

 المطلوب:
تبويب التكاليف علي اساس علاقتها بمستوي النشاط، وصياغة معادلة التكاليف، وتقدير التكاليف عند مستوي نشاط    

 وحدة؟ ۲۸۰۰۰
 
 



۹ 
 

 الاجابة

 تبويب التكاليف علي اساس علاقتها بمستوي النشاط: -
 اجور صناعية:  -

 .مع التغيرات في مستوي النشاط في اجماليها تتغير            
 ۲= ۳۰۰۰۰÷٦۰۰۰۰،      ۲= ۲٥۰۰۰÷٥۰۰۰۰،     ۲=۲۰۰۰۰÷٤۰۰۰۰متوسطها=            
 ریال للوحدة ۲وسطها ثابت ، تعتبر تكلفة متغيرة، ومتوسطها مت            

 اصلاح وصيانة: -
 ریال ۷۰۰۰تعتبر تكلفة ثابتة =  ، ثابتة في اجماليها مع التغيرات في مستوي النشاط         

 ايجارات وتأمينات: -
 ریال  ۹۰۰۰تعتبر تكلفة ثابتة =  ، ثابتة في اجماليها مع التغيرات في مستوي النشاط          

 مهمات صناعية:  -
 مع التغيرات في مستوي النشاط. في اجماليها تتغير            
 ۱٫۷= ۳۰۰۰۰÷٥۱۰۰۰،      ۱٫۷٤= ۲٥۰۰۰÷٤۳٥۰۰ ،    ۱٫۸=۲۰۰۰۰÷۳٦۰۰۰متوسطها=            
 متوسطها متغير ، تعتبر تكلفة مختلطة، ويجب فصل الشق المتغير عن الشق الثابت كالاتي:            

 المعدل المتغير = -
٥۱۰۰۰ – ۳٦۰۰۰ 

= 
۱٥۰۰۰ 

    للوحدةریال  ۱٫٥ =
 ۳۰۰۰۰– ۲۰۰۰۰  ۱۰۰۰۰ 

 الثابت:الشق  - 
    ۳٦۰۰۰                         عند الحد الأدنىت .      

 )۳۰۰۰۰( =۱٫٥×  ۲۰۰۰۰ت . المتغيرة =  )-(
 ریال ٦۰۰۰ 

 
 ریال للوحدة ۳٫٥= ۱٫٥ + ۲متوسط التكلفة المتغيرة=       
      ریال ۲۲۰۰۰= ٦۰۰۰ +۹۰۰۰ +۷۰۰۰اجمالي التكلفة الثابتة =       

 معادلة التكاليف: -
 س  ۳٫٥+  ۲۲۰۰۰ص =    

 
 وحدة: ۳٥۰۰۰التكاليف عند مستوي نشاط  -

 ریال ۱۲۰۰۰۰=  ۹۸۰۰۰+  ۲۲۰۰۰=   ۲۸۰۰۰×  ۳٫٥+  ۲۲۰۰۰ص = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


